

# 家庭矛盾惹祸:名校骄子成弑母逆子

文、图/秦越

名校本科毕业的他在广州打拼成了白领,出于孝顺,他将父母及患有智障的弟弟从家乡接来广州,与自己一家三口同住。孰料,住在同一屋檐下的家庭成员间,因为婆媳关系引发的一系列矛盾,导致了一场本不该发生的人间悲剧。

## A 接父母及智障弟弟同住

今年36岁的秦平是父亲秦轩的骄傲。1999年高考,他以优异成绩考入南方一所名牌大学机电工程系。

秦轩1950年出生于江西抚州市一书香世家,祖父及父亲都是民国时期的知识分子。1968年知识青年上山下乡,由于背负历史包袱,家庭成份不好,高考落榜的他下放到乡下务农,一呆就是十多年。1978年,经人介绍,年近三十的他与本地小他两岁的农村女子薛梅结为夫妻。

薛梅没有文化,性格暴躁,平时对他非常霸道,有些得理不饶人,但他依然容忍着这一婚姻,因为对于当时的秦轩来说,顾不上挑剔,而且妻子人勤快,肯吃苦,是干农活的一把好手。

1979年,长子秦平降生。4年后,小儿子秦民出世。

然而,秦民一出生就患有先天性智力障碍残疾,长到八九岁还不会数十个数,这成了

秦轩抹不去的心病。相比之下,大儿子秦平却是从小天资聪颖,文质彬彬,性情温顺。这让秦轩对长子寄予无限厚望。

后来,秦轩通过努力,从农民变为小学民办老师,后来成了镇里中学的教导主任。秦轩携妻带子,一家四口住进学校教职工宿舍。

看到靠丈夫一个人的工资养家糊口,全家经济捉襟见肘,为挣钱贴补家用,薛梅在校园周边开荒种菜,利用小四合院养了些小鸡小鸭,平时在校园内摆起小摊做点小买卖。学校的家属不止她一个,为了与同行家属竞争生意,那段时间,薛梅还经常与其他家属因生意竞争发生口角冲突。尽管如此,但为了生活,为了减轻秦轩的家庭负担,为了他的教学事业,薛梅咬牙坚持。

对于母亲的付出,秦平看在眼里,从小暗暗发誓,立志发愤读书,考上名牌大学,报效父母,将来让他们过上好日子。

虽然对于两个儿子,薛梅更疼爱智障的小儿子秦民,对秦平则是打骂的多,但秦平没往心里去,能够体味母亲的良苦用心。他对弟弟也格外关爱。小时候,当有人奚落讥笑弟弟时,秦平放学回来看见,都会为弟弟出头,教训那帮不怀好意的人。

2003年,秦平大学毕业,进入广东省广州市一家国企科研部门工作,并在2006年租了一房一厅,把因病内退的父亲以及母亲和弟弟接来同住。

2007年,秦平在广州市区买了三室一厅新房,将父母与弟弟一同接到新房居住。

2009年,秦平与广州女子姜丽结为伉俪。婚后第二年,生下女儿芸芸,六口之家仍然是过着大家庭的生活,同住一个屋檐下。

婚后不久,秦平又买了小车。工作之余,他常主动带父母弟弟去莲花山、动物世界玩,尽自己的孝心。



这座桥见证了一场悲剧的落幕。

## C 亲属和众邻居求轻判

2014年3月17日,一具无名尸体漂浮至广东省番禺大岗镇潭洲放马村水道时被发现,经公安机关确证,正是薛梅。

同年3月底,姜丽从广州娘家找工作回来,没有见到婆婆,秦平告诉她,母亲回了老家。丈夫话里有话,姜丽没听明白,仍蒙在鼓里。

7月19日,秦平晚上下班路上出了“车祸”,但并无大碍。秦平供述,当时他想撞车自杀,“我不舍得我的家,但我还是必须面对这样的结果,所以在向亲人交代完事情后自首”。7月22日,秦平在妻子陪同下投案自首。

2015年3月5日,该案在广州市天河区人民法院公开审理,死者亲属和邻居纷纷上法院求情。

庭审时,秦平否认故意杀人,说“当时大家都情绪高涨,我没考虑过杀死她,只是想让她不要说话,不想置她于死地”,并哭称“我后悔,非常后悔,她毕竟是我母亲”。

被害人薛梅的哥哥、

姐姐和侄子等向法院递交了《谅解书》,称“秦平是一个孝顺的孩子,接父母一起享受天伦之乐,这一切让我们无法相信他会勒死亲生母亲。而他一直是家里的经济支柱和精神支柱,何况家里还有小女儿和一个患有智障30多岁无自理能力的弟弟。我们作为薛梅的直系亲属,愿意谅解并放弃追究秦平的一切刑事和民事责任,希望法院轻判”。

秦平的舅舅同时也证实,薛梅平时脾气比较霸道,要是闹起来,就会一直闹下去,不顾及别人的感受,曾经闹到凌晨两三点。而秦平不怎么出声,性格较温和。

法院认为,秦平的行为已构成故意杀人罪,其犯罪后自动投案,如实供述罪行是自首。鉴于本案系因家庭内部矛盾而引发的案件,且秦平的认罪态度较好,故依法酌情从轻判处有期徒刑十五年,剥夺政治权利五年。(文中人物均系化名。本文拒绝网上转载与摘抄。)

## B 孝顺儿失手弑母

妻子姜丽收入微薄,父母退休金不多,为了大家庭6个人的生活,秦平从科研院所跳槽到广东顺德一家国际合资公司任工程师,每月收入2.5万元。外企的工作忙碌而又辛劳,秦平犹如上紧发条的机器,整日忙个不停,没有一丝的轻松。

经济上的窘迫,都不算困难,有道是家和万事兴,然而令秦平始料未及的是,在同一屋檐下生活,家庭成员的矛盾冲突也随之爆发了出来,尤其是妻子姜丽与母亲薛梅二人婆媳关系日渐恶化令他手足无措。

搬来广州住后,薛梅泼辣、暴躁以及有些霸道的脾性依然未改,并将发脾气对象由丈夫扩至大儿子秦平及儿媳姜丽、孙女芸芸。慢慢地,婆媳间的冲突便日积月累到火山般爆发出来。

秦平与妻子百思不解,自己好心好意将父母及弟弟接过来住,难道自己错了吗?自己夫妻的一片好心为何换不来母亲的体谅?

秦平日益感到夫妻间的感情危机,感到自己作为“夹心饼”的难受,对于如何处理婆媳间的矛盾,他愁肠百结,无法释怀。

而年近花甲的秦轩也无法说服妻子。心疼长子为工作与家庭的操劳,担忧小儿子日后的生活,忧虑妻子与儿媳间的关系不和谐,这“三座大山”压在他的心头。忧心忡忡的他竟一病不起,并于2010年秋病逝于广州。

“在父亲病后,母亲总骂我没有花钱医治,说我想毒死父亲,但我为父亲治病花费了4万多元。”秦平有苦难言。

因婆媳关系恶化,2014年春节前,姜丽就回了广州天河区娘家找工作,尽量避开婆婆。

2014年3月11日20时许,姜丽在娘家,秦平和平常一样,与母亲、弟弟还有自己的女儿坐在客厅休息。当时,4岁的芸芸不知做了什么,被31岁的秦民大声呵斥。秦平对弟弟说:“你不要那么大声对她说话。”没想到,薛梅大发脾气,怒斥他有什么资格教弟弟做事,还说他什么事都不做,回家就吃饭。接着,薛梅还对孙女大声说:“明天不送你去学校!”

“她一发脾气就把父亲生病的事拿出来,还说我毒死父亲,我就骂她神经病。”秦平回忆。

一听儿子骂自己神经病,薛

梅怒火更大了。她一边骂,一边不停地用手抓儿子,如此竟持续了一个多小时。

而后,秦民叫了两位邻居过来劝架,但邻居离开后,母亲又喋喋不休。秦平躲进卧室打开电脑看电影,但“她坚持不放,进房嚷嚷着推拉我”。于是,秦平把母亲反锁房外,但母亲不停地大力敲打和踢房门,还大声喊话“今天不是你死就是我亡”。

秦平说,“我怕她吵到邻居,就抓住她并用身体压住在墙上不让她动,但她的脾气和力气更大了”,最后“我干脆任由她抓,自己走来走去躲着”。

但是母亲仍不依不饶,秦平一气之下抓住她的手,面朝下压在床上,并用右手扼住脖子。

秦平说,当时想到母亲在家总这样吵闹感到绝望了,想让她别叫出声音,便更用力扼住她的脖子。谁知这样持续了十多分钟后,母亲便没有了呼吸。

当晚23时许,秦平悄悄把尸体背下楼,开车运到郊外河堤,并将尸体推到河里。秦平交代,事后他报警声称母亲失踪了,自己则正常上班。

消息

## 被男友绑架,她如何脱身

今日女报/凤网讯(通讯员李亮 张倩)因被逼还赌债,他竟然心生歹念,对自己的女友实施抢劫。4月7日,益阳沅江市人民检察院以涉嫌抢劫罪依法对刘某提起公诉。

2014年9月,现年25岁的刘某在网吧与一同龄女子陈某相识,并相恋。其间,刘某在网上赌博输光了身上的钱财,并欠了3万元。在被人逼

债时,刘某于去年10月28日来到女友宿舍,将陈某绑住,手持弹簧刀逼其交出银行卡和密码。在取得1.77万元后,刘某继续逼她交出其它银行卡密码以还清赌债,并以陈某上高二的弟弟安全相威胁。陈某假意顺从,并以去家里拿身份证取5万元定期存款为由,从屋后门跑至当地派出所报案。